

A szerkesztő lakása:

Rimaszombat, Főter. Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés.

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja

Egész évre 8 korona
Fél évre 4 korona
Negyedévre 2 korona

Tanítóknak egész évre 4 kor.
fél évre 2 kor.
Egyes szám ára 20 fillér

GÖMÖR-KISHONT.

VEGYES TARTALMU HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN CSÜTÖRTÖKÖN.

Kiadó hivatal:

Rimaszombat, Pokorági-utca
1. szám a. a. könyvnyomdában.
— Ide intézendők a kiadóhivatal
illető előfizetés, hirdete-
mény, nyiltér és egyéb felszó-
lalások.

A hirdetés díja

Egy háromhasábos petítor tér-
fogata 12 fillér.
Bélyegdí minden beiktatás
után 60 fillér.

Nyiltér:

Egy sor 40 fillér.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont” kiadóhivatala, nemkülönbén minden hazai postahivatal, az előfizetés legzélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel

Mátyás király Gömörben.

Most kezdjük csak igazán érezni, milyen nagy kár az, hogy vármegyénk multjának történetét annyira elhanyagoltuk. Ime, a vármegye elhatározta, hogy a nemzeti — vagy jobban mondva állami — milléniumnak emlékére egy képet festet, melynek tárgya a megye történelméből legyen megválasztva, de úgy, hogy a megörökítendő mozzanat az országos történelemnek is valamely érdekes pillanata legyen. S a tárgy megválasztására kiküldött bizottság sűrűn ülészik, meghányja-veți a történelem lapjait, — természetesen laikus bölcsességgel, — és a különben temérdek folians között alig talál olyan levelet, melyre az örök életet megérdemlő dicsőség volna Gömörvármegyéből feljegyezve.

Érdekes ezzel a dologgal foglalkozni. Mi a cél? Ugy hisszük az, hogy festőművészet útján valami olyan országos jelentőségű esemény örökíttessék meg, a melynek színtere földrajzilag Gömörvármegye volt. Olyan esemény, mely a megye életében fordult elő s főleg hogy a történelmi valószínűség mellett valami erkölcsi igazságot vagy legalább tanulságot tartalmazzon. — Senkitem foglalkozott eddig a megye monográfiájával, — melynek megírását mi annyiszor sürgettük, — s így nem csoda, ha a megye fényes multjából igen kevés dicsőség jutott a tudós bizottság előtt napvilágra.

Ugy értesülünk, hogy két tárgy keltette fel érdeklődésüket. Az egyik az a mondaszerű jelenet, mikor Hollós Mátyás — az igazságos — valamelyik gömörmegyei szőlőhegyen megkapáltatta a földet a megyei notabilitásokkal; — a másik meg a murányi Vénus Rákóczy-korbéli nevezetes históriája. S a bizottság ezt az utóbbit találta érdemesnek arra, hogy a millenium alkalmára megörökíttessék. — Pedig hát ez az egész Szécsi Mária-Wesselényi affair voltaképpen inkább egy szerelmi epizód, mely némileg

összejátszik egy fegyvertényvel: Murány várának bevételével. A szép özvegy hősileg védi a várat és hatalmasan ellenáll a legvitézebb *katonának*, azonban meghódol a legdallásabb *férfi* előtt. — Az egész eseménynek egyetlen tanulsága tehát az, hogy a magyar nőknél erősebb alapvonás az *asszonyé*, mint a *hólcányé*. — Emberi igazságnak mindenesetre igen szép, de *nemzeti* tanulságnak annyira gyöngé, hogy egy nemzeti ünnepély alkalmára példakep felállítani, meglehetősen tévesztett dolog volna. S e mellett meg kell fontolnunk, hogy a nemzeti öntudat fejlesztésére nézve sem előnyös; mert hiszen ebben a furfangos szerelmi históriában a legyőzött épen a nemzeti párt volt, s győztes a császári hadak labancz vezére: Wesselényi — Azt nem is említem, hogy az egész murányvári fegyverviselésnek az ország dolgaira — de még a megyéére is — vajmi kevés kihatása volt.

Egészen ellenkezőleg áll a másik témával. Mátyás — az igazságos — a magyar nemzeti fejedelem ideálja. A mi szépet, jót, nemeset a magyar lovasasságról, igazságszeretetről össze tudott szedni a művészet, azzal minddel felékesítette ezt a legendaszerű alakot, mely négy évszázadon keresztül semmit sem veszített kegyelet tekintetében a magyar szív ítélőszéke előtt. — A magyar királyoknak ez a legdicsőbbike, a monda szerint Gömörmegyét is meglátogatta, hol a megye urai nagy hódolattal vidám lakomát rendeztek a tiszteletére. A mulatozó urak dévajkodása közben szorgalmas parasztok kemény munkával kapálták a szőlőt s az igazságos király nemesak az urak lojalis hódolatát vette észre, hanem azt a csepegő verítéket is, mely a dolgozó parasztok napbarnította homlokán végigesurgott. S pajzán, de igazságos humorával azt a kérdést intézte a lakmározó urakhoz:

„Im dolgozott a munkás, míg vidádnak, urak!
Ne váltanók tel őket, hogy ők vidádjának?”

hét éves korában elünt, vele együtt az a városi pénz, a mit az apjának az eladott ölfá fejében a kamarai hivatalba kellett volna beszállítani. . . . Persze, hogy tudtam, a ki miatt akkor az öreg akkor csak nem fejbe lötte magát — nem is a pénz mián, a mit utóvégre is pótolni bírt, de a fia romlásán. . . . Van vagy húsz esztendeje az esetnek

Felforrott bennem a harag.
— A gazember! Ez a vendég ugyan kellemes meglepetés lehetett.

Az öreg acélszürke kerek szemében, a bozontos fehér szemöldök alatt különös játéka kelt a fénynek: a a bánat, az elrészekenység, meg a nevető jókedv csillogásának a játéka.

— Nem volt tulajdonképpen meglepetés. Tudtuk, hogy jön, és testvérül vártuk. Hisz jóvá tette bűnét — a mennyire lehetett, még apánk életében. De más baj van! Sugva nozzám hajolt.

— Tudja, az öcsém. . . .
Tétovázva elhallgatott.

— Nos?
— Doktor uram! folytatta erős elszántsággal, — mondhatom, sohse hittem! Vadász volt, igaz az apánk, öregapánk, nem tudom hányadik ösünk, vadász volt az öcsém is. Igaz: vadász ember, azt mondják, nagyokat füllent. Magam is hallottam zöld hajtókás ember-től akkora hazugságot, hogy fölveszi a templom boltzatját. De az öcsém! Meg kell támasztani a magas eget, ha úgy folytatja, a hogy kezdte. . . .

— Ne mondja!
— Külömben hallgassa meg maga, doktorkám!

Tessék belépni.

Az „amerikánus” a venandán ült.

Az erdész bemutatására kezét nyújtott.

— How do you do?

A kezem nem mállott szét a kézszorítására. Akkor győződtem meg, hogy derekasan meg van szerkesztve.

A Marechék hajadon nővére, a szelid öreg Minna néni felénk fordult.

— Az amerikai üzletének az alapítását beszéli épen a kedves Samu. Azt mondja, hogy első éjjel, Uj-Yorkban, hogy a hajóról kiszállott, becsukták — éjjeli eszendzavárás miatt, ugy-e kedves Samu?

S a királyi indítványt nem lehetett elutasítani; így Mátyás király alaposan megdolgoztatta a megye hatalmasait, a kik kifáradva a szokatlan munkában, végre is kifakadtak:

„A kardot elviseljük, — kapáljon a ki tud!” . . .

Végre Mátyás — valószínűleg jót nevetve a dolgon — komoly arccal adja tudtul a tréfa tanulságát:

„A föld — urak — kemény rög, s ki azt megmiveli, Véres verejtékének gyöngyével öntözi.
Azért ha máskor isztok, nem kell felednetek
Az áldomásba szöni, hogy éljen népetek.”

A király az ország első embere, a magyar urak ura, megbecsüli a *munkát* s annak tiszteletére tanítja nemzete legelsőt. Magasztos lélekemelő, nagy mozzanat, a mely érdemes arra, hogy a művész esetje megörökítse. Egy alapos kifogást hallottunk említeni ellene, azt, hogy maga a tárgy inkább legenda, mint történelmi tény. De hiszen az egész magyar nemzeti történelemnek a mohácsi csata előtti része nem inkább mythos-e, mintsem történelem? S vajon maradt-e fenn négy évszázadon keresztül legenda, melynek valami történelmi alapja ne volna? A fő az, hogy belevágjon a nemzeti élet elevenébe; kifejezője legyen a magyar nemzeti karakternek és birjon erkölcsi tanulsággal. E tekintetben pedig a Mátyás király gömöri látogatásának jelentősége egy igen értékes emléket képez a Gömörmegye kincstarának. Ha a pusztai történelmi igazságot kutatták volna, ugy Munkácsi „Honfoglalás”-a s Feszty remek körképe a „Magyarok bejövetele”-ről sohasem alkottatott volna meg, mert e műalkotások kompozíciójánál a művészet rendelkezésére csakis mythosok és legendák állottak.

S talán érdemes is volna egy kissé eldieskedni vele, hogy azt a humanus gondolkozást, mely e megye földesurainak oly eminens tulajdonsága volt: a legmagyarabb, legigazságosabb, legkedvesebb királyától tanulta ez a megye. —

— Mit: éjjeli eszendzavárás! — vágott közbe dübörgő hangon az amerikai. — Összeverekedtem az első subanczcal a kivel találkoztam! Goddam! Részeg voltam, my dear, átkozottul részeg!

— Igen hát! Aztán bekísérték szegény Samut a rendőrségre.

— Very well! A Tommyval együtt becsuktak. Jól tették. Beláttuk mind a ketten, mikor a fejünkbe egy kissé elgőzölgött a rum. A Tommyt a quaker-lelkiismerete teljesen lenyomta. A nagy szánom-bánomban a nyakam közé borult, úgy kért bocsánatot, ha netán megbántott. . . . Ekkép ismerkedtem meg Tommyval, ezzel a derék fickóval. . . .

Az amerikai elhallgatva, érzékenyen pislogott és valami gyanus dudorodást az arca jobb oldaláról ártolt a balra.

— A börtönben arról beszélgettünk egyszer, mikép szerzi össze az ember az első százezer dollárt. Könnyen — veti oda Tommy, — csak százza volna szükségem; a többi meg jön magától! — Elnevettem magam. „Az a legkisebb baj: nekem van száz dollárom.” Rám mereszt a szemét Tommy. „Gyalázatosan hazudsz!” En hazudom? Küsssem a zápfogadát?! Well! Megmutattam neki a deckemet. Nagyon meg volt hatva. Egész nap szólanul, magába merülve ült, csak olykor vetett rám egy-egy bámuló tekintetet. Este azt mondja: Jól van, sir, csináljuk együtt az üzletet! „Micsoda üzletet, te majom?” „Az első százezer dollárt! Beavatlak az ide-ámba, ha gentlemani szavadat adod, hogy titokban tartod. Kezet adtam neki.

Az amerikai megint szünetet tartott Feszülten vártuk az elbeszélését, mikor egyszerre visszahököltünk. Nem illő dolog, de kénytelen vagyok konstataálni, hogy valami sístergő sugár sziszent végig előtűnt. . . .

A vendég egyet pislantott, aztán folytatta a beszédét.

— Harmad nap kiszabadultunk a kóterből. Nagyot nyújtóztunk. A város végén leültünk egy köre, megnéztük a checkemet s megosztottunk a készpénzemen. Öt dollár és 12 penge jutott mindgyikünkre. Megindultunk azzal, hogy a checknek okvetlen érintetlennek kell maradni. Szép utazás volt; indeed, gyönyörű utazás. Egy darabig farmerek szekeren; pár napig kívándorlók végtelen ka-

T Á R C Z A.

Üdvözet.

Távol tőled nem estem
Mégsem vagyok veled;
Csak egy szócskát meghittén
Sem sughatok néked.

A felhők gyors futással
Némán köszöntenek;
A csillagok sugárral
És dallal a szívek.

Repülj dalom, repülj hát
A mig szívéhez érsz,
De félve ajka gúnyját
Ne légy nagyon merész!

Egének fénykörében
Csak szállj meg esedenes,
Csak üdvözöld szerényen
S ne is említsd nevem.

Murgách Sándor.

„Az amerikanus”

Irta: Györkönyi Károly.

Marech Lipót, a városi erdész épen akkor mászott ki a pinczegödörből, mikor az erdészlakhoz értem. Fején tapló sipka, egyik kezében a zöld mázos boros kanecsó, a másikban fehér agyagpipa — azzal a hosszú, gumibetétes, sallangos szárral.

— Hobó! Vendégség?

Az öreg a szópókával megvakarta a szemöldökét.
— Olyasmi, kedves doktorkám. De furesa a vendég. Nagyon furesa.

— Ugyan! Aztán kiesoda?

Marech a pipaszárral a vália fölött a háta mögé bökött — arra a nyugati világtáj felé.

— Az öcsém jött meg. Ugyis tudja: az amerikanus.

Persze, hogy tudtam: a Marech Samu, a ki tizen-

harminezan — jelentek meg s élükön Farkas Ábrahám, megyénk e jeles s tekintélyes földbirtokosával dícséretre méltó és a választás eredményében sikeres akeziót fejtettek ki. Már ez alkalommal megállapították abban, hogy az értekezleten felvetett eszmék megbeszélése végett és a gazdasági válság megoldását célzó tervszerű munkálkodás módzatának megállapítása céljából Rimaszombathán tartandó értekezletre Farkas Ábrahám összehívja őket. Ez értekezlet folyó hó 17-én megis tartatott a kaszinóban csaknem valamennyi meghívott s a hozzájuk csatlakozott néhány vendég részvételével. A résztvevők minden politikai pártárványlatot képviseltek, s annál szebb jelenség, hogy az értekezlet jellege egyáltalán *semmiféle politikai színezetet* nem viselt magán, s csupán a mezőgazdák sérelmével és azok orvoslásának módjával foglalkozott, s Farkas Ábrahám elnöklete alatt Fáy Barna és Samarjay János tagokból álló bizottságot küldött ki, melynek feladatát az képezi, hogy Gömör-vármegye gazdáit programszerű felhívásban egy — a politikai tendenciák teljes kizárásával megtartandó — nagy értekezletre hívja össze, melyen a gazdasági válság nehéz kérdésének megoldását, s a gazdák érdekeinek megóvását — minden politikai tekintet és pártszínezet mellőzésével — célozná. Ez a terv az értekezlet egyhangú és lelkes helyeslésével találkozott, s szó volt még arról is, hogy a gömöri független gazdák az országos értekezleten tervbe vett országos gazda kongresszuson — mely szintén politikai párt színezet nélküli lesz — milyen magatartást tanúsítsanak. — Az összejövetelt kedélyes bankett fejezte be, melyen felköszöntöket is mondtak s lelkesen éltették a mozgalom lelkét: Farkas Ábrahámot, ki a gazdák nemes ügyét páratlan buzgalommal karolta fel.

Katonai hírek. Rosenauer József ezredes, a helyben állomásozó 17. tüzérezred parancsnoka, mult héten szemlélt tartott Kassán az ezredünkhöz tartozó s ott elhelyezett 4-ik ütég felett. — Dr. Menkes Mór es. és kir. ezredorvos, a 17-ik tüzérezred orvos-főnöke szabadságra utazott. Távollétében a tüzérségnél dr. Kármán Aladár kórházi orvos helyettesíti.

Szilveszter est. Rimaszombati és vidéke négylete a dalárdával együtt rendezi ez idén a szokásos Szilveszter esti mulatságot a „Három-Rózsa” nagytermében. — A multság az előző évekhez bizonyára méltó sikerű lesz. Ugy anyagi, mint erkölcsi tekintetben, ennek növelése céljából derek daláraink is szorgalmasan készülnek, s a szebbnél-szebb dalok előadásával kétségkívül kellemesen fogják szórakoztatni a műélvezetért lelkesülő közönséget.

Tűz a vasuti állomáson. Szombaton délelben a helybeli pályaház raktárában tűz ütött ki, mely az állomási épületeket első pillanatra nagy veszéllyel fenyegette. Szerencsére a veszélyt gyorsan észre vették s még mielőtt a nagyobb baj bekövetkezett volna, eltávolították minden oly anyagot, melybe a lángok belekaphattak volna. Így a raktárban levő holmikban egyáltalán semmi kár nem esett, magának az épületnek is csak a tetőzete rongálódott meg, minek folytán a magyar államvasutnak, mint tulajdonosnak sincs figyelembe vehető kára. E tekintetben Schulhof Pál állomási főnöknek vannak érdemei, kinek gyors és erélyes intézkedései folytán úgy szólnán mindent megmentettek s mire a tűzoltók megjelentek, már alig volt egyéb teendő, mint a tetőzetbe kapott lángok elharapózását megakadályozni. — Az ismeretlen okokból keletkezett tűz által okozott kár alig néhány forint.

A rimaszombati korecsolyázó egyesület f. hó 16-án d. e. tartotta közgyűlését a takarekpenztár tanácstermében, az egylet érdemes és ügybuzgó elnöke dr. Löcherer Tamás elnöklete alatt. A közgyűlésen Gazda Pál titkár olvasta fel terjedelmes és eszmosan kidolgozott jelentését, melyben az 1893—94-ik év korecsolya-idényének nevezetesebb eseményeiről számolt be. A jelentést a közgyűlés helyeslőleg vette tudomásul, majd Folya János Kálmán az egyesület pénztárnoka terjesztette be az egyesület vagyoni viszonyait feltűntető számadásokat, melyek megvizsgálására az elnök Bányay Ferenc és dr. Kármán Aladár vál. tagokat küldte ki. A közgyűlés ezután az elnök életése közben ért véget.

A járdák tisztántartása. A város lakosságát a rendőrkapitányság felhívta, hogy a járdák a hótól és jég-től naponta reggel nyolcz óráig megtisztíttassanak. A kik ezt tenni elmulasztják, a szabályrendeletek ellen vétenek, s 20 firtig terjedhető pénzbírsággal büntetettek.

A gömörmezei atletikai klub folyó hó 15-én Fáy István elnöklete mellett rendkívüli közgyűlést tartott helyiségében — a főgimnázium torna-csarnokában. A közgyűlésen — melyen az érdeklődő tagok meglehetősen számosan jelentek meg — az elnök szívélyes üdvözlő szavai után megválasztották jegyző-titkárnak: Szelezky Árpádot; mire az elnök előterjesztette azon indítványát, hogy a már mult évben rendezni kívánt athleta-bált ez idén tartsák meg. Ez előterjesztéshez a közgyűlés szívesen és helyesléssel járult hozzá s elhatározta, hogy 1895. évi február hó 24-én a máris életerős és minden tekintetben magasan álló klub méltóságának megfelelő fényes és nagyszabású elite bált rendez a Három Rózsa összes termeiben. A bálbizottság elnökéül egyhangú lelkesedéssel Farkas Zoltán választotta a közgyűlés. Aelnökökké: dr. Löcherer Tamás és Feledy Ferenc, pénztárnokká: Szentmiklóssy Gyula, jegyzővé: Szelezky Árpád választottak szintén egyhangulag. Az elnökségben Fáy István — mint a klub elnöke — résztvesz, a rendezőség pedig a klub összes tagjaiból fog állani. — A közgyűlés választott még egy szűkebb körű végrehajtó bizottságot, melynek feladata lesz a terem díszítésének megállapítása, s egyéb a bál rendezésénél felmerülő intézkedések megtétele. — Megyénk és városunk mindkét nembeli előkelősége bizonyára örömmel értesül az atletikai klub közgyűlésének ez életrevaló és dícséretes határozatáról, melylyel ez idén első alkalommal ad életjelt magáról akkép, hogy arról az egész vármegye, sőt megszobb vidékek is tudomást szerezzenek. Kétségtelen, hogy a multság, mely iránt már most is megyszerte élénk érdeklődés mutatkozik, fényes s a klub előkelőségéhez méltó sikerű lesz. Ennek biztosítására különben a máris akezióba lépett elnökség és rendezőség is minden lehető el fog követni.

Műestély. A helybeli kath. olvasó egyesület helyiségében e hó 15. vagyis szombaton annak saját házalapja javára 30 kros belépti díj mellett jótékonycélu műestély rendeztett. Az estélyen közreműködők közül Hollósy Anna és Szalontay Samu czimbalom kíséret mellett valo-

gatott magyar népdalokat mely érzéssel, tisztán esengő hangon énekeltek. Mihályi Lajos valóságos műértelemmel szavaltta el Arany Jánosnak a „Tetemre hívás” című költeményét. Buesegh Alajos elég jól monologizált az orról; A páratlan humorral felruházott Knöpfler Viktor pedig magánjelenetek előadásával vehetetlen kacagattatta a nagyszámúval egybegyűlt közönséget. Ezen estély nem esupán erkölcsileg de anyagilag is igen jól sikerült, mert tekintettel a belépti-díj csekélységére, mégis 38 firt 40 kr., gyűlt össze.

Felfüggesztett munkaszünet. A f. hó 23-ára és 30-ára eső vasárnapon a munkaszünetre vonatkozólag hozott rendelet felfüggesztetik, miután a karácsonyi és új-évi ünnepekre a nagyszabású bevásárlások már e napokon eszközöltetnek. Ettől az indoktól vezéreltetve a miniszter a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó rendeletet a fentjelzett napokra hatályon kívül helyezte s ezt a törvényhatóságok és városokkrak rendeletileg hozta tudomására.

Táncestély. A rimaszombati korecsolyázó egyesület saját alapítókéje javára f. hó 26-án karácsony másodnapjának estéjén a kaszinó nagytermében táncmulatságot rendez, melyre az anyagi sikert biztosító aláírások már nagyban folynak. Ez biztosan meglesz, de az erkölcsi siker; a jókedv és fesztelenség, bizonyára nagyobb lesz ennél is.

Gondnoksági kinevezések. A vallás- és közokt. m. kir. az államosított rozsnyói elemi iskola gondnokságához elnökké dr. Maurer Arthurt a volt községi iskolaszék érdemes elnökét, rendes tagokká pedig Fábán Ferenc kanonokot, Terray Gyula evang. főesperest, Gál János uradalmi igazgatót, Scheffler Gusztáv tanárt és Alexy Albert rozsnyói kereskedőt nevezte ki.

Karácsonyi bazár. Megkezdődött a nagy forgalom; kereskedőink tulliczítalják egymást a kirakatok minél díszesebb berendezésében, a raktárok dús felszerelésében, s mindenkép igyekeznek gondoskodni arról, hogy a közönség igényeit minden tekintetben kielégítsék.

— **Stech Kálmán** jóhírű kereskedőnk lapunk mai számában közzétett hirdetése szerint fűzetét ajándékokul alkalmas dísz- és hasznos tárgyakkal bőven ellátta. — **Lófkovics Lipót** árúháza a legszebb és választékos dísz- tárgyak, női, leány- és gyermek felöltők, s egyéb czikkék egész halmazát tárják élénk, gyönyörűen berendezett karácsonyi bazárja méltó a megtekintésre. — **Herisko Bertalan** óras- és ékszerész üzlete az e téren legszebb kivitelű s maradandó becsű ajándéktárgyakkal gazdagon fel van szerelve. — **Heksch Jakob** lapunk mai számában közölt hirdetésére szívesen hívjuk fel olvasóink figyelmét.

Liszt- és fűszer kereskedésében a házi szükségletek jelentékeny része bőven és jutányosan szerezhető be, kitűnő cognac, rum, stb. továbbá déli gyümölcsök s e fajta czikkék jó minőségűknél fogva is ajánlhatók. — **Reisz József** új üzlete most indult meg gazdag berendezéssel. — **Özv. Miskolczy István** valóságos fényvel és pompával rendezte be szép ezukrázdját, melyben a legizlésebb szebbnél-szebb bonboniere-ek tömege áll a vásárló közönség rendelkezésére. — **Kohn Adoif** a helybeli „Bodega” tulajdonosa, ki városunkban a csemege- és déli gyümölcs-üzlet meghonosítójának nevezhető, élénk forgalmat csinál az élvezeti czikkék, candírozott gyümölcsök, kitűnő thea-, rum-, cognac stb. olesó elárúsításával utóbbi időben méltó keresletnek örvendenek elismert jóságú süteményei is. **Grosinger és Kohn** a fiatalabb kereskedő nemzedék törekvő tagjai szintén jól gyarapították raktáruk felszerelését az ünnepek alkalmából. — A fiatalabb nemzedékből még a **Heksch Bertalan** élénk forgalmu üzlete méltó említésre; továbbá **Soos Gyula** és **Braun Zsigmond** üzletei, melyek a figyelem nyilváníására alkalmas tárgyakkal az ünnepek alkalmából bővebben láttattak el. — **Kármán S.** régi jönevű könyvkereskedő üzletében a legújabb diszkötésű könyvek, továbbá folyóiratok, gyermekeknek való gyönyörű képes könyvek író- és rajzszerek stb. nagy raktára áll a vásárló közönség rendelkezésére. Érdemes megtekinteni a szebbnél-szebb díszművek, képeskönyvek és írószerek kiállítását az üzletben. — A régi jönevű *ezégek* egész sorozata ajánlható, kik a közönségnek ajándéktárgyakkal való ellátására gondoskodnak. Olesó és izléses czikkéik révén megérdemlik a közönség állandó pártfogását. Ilyenek: **Baksay**

József, Tibély S. A., Gelman Samuel kitűnő boraival, **Engel Adoif.** Haas Sámson, Landau A. Fia, **Kovács Zsigmond, Benyo Bela, Rakottay Lajos** stb.

Vezetes lovaglás. A szabadkai méntelepen f. hó 18-án délután Varró Demeter ujoncz lovaglás közben oly szerencsétlenül esett le a lóról, hogy agyrázkódást szenvedett, s eszméletlenül — már haldokolva — szállították be a kórházba, hol éjjel után meghalt. A szerencsétlenül járt katona temetése esütörtökön d. u. 4 órakor lesz a kórház halottas házából

Csendelet Susan. Mint lapunkat értesítik f. hó 9-én éjjel Susán az ottani éjjeli őrnök Kuresik Andrásnak három darab kecskéjét ismeretlen tettesek elhajtották, s az ügyes zsványoknak mindedig nem akadtak nyomára. Van valami komikum a dologban, hogy az éjjeli őrtől éjjel hajták el a kecskéit.

A suszertaliér sorsa. Városunk hatósága f. hó 18-án dobszó pergése mellett adta tudtára a lakosságnak, hogy a *négy és husz krajczáros* pénzdarabok a forgalomban esupán f. hó 31-én d. u. 4 óráig fogadhatók el. Azontul csakis az adóhivatásban lehet velők fizetni.

Verekedés. A helybeli Szarvas vendéglőben f. hó 17-én vigan voltak a legények, s mikor jól teleszitták magukat az „istení nedű”-vel, Bán Pista és Nyunyuk Andrással összeverekedtek; előbbi egy kalapáccsal úgy karon ütötte Nyunyukot, hogy annak bal karja nyomban ketté tört, s bajával kórházi ápolásra szorult.

Színházi műsor Holnap esütörtökön Planquette kitűnő operetteje a „Kornevillei harangok,” kerül színpadra; pénteken 21-én szünet; 22-én szombaton teljesen új díszletekkel kerül színpadra Madách híres „Ember tragédiája,” melyre az előkészületek nagyban folynak; 23-án vasárnap egy alkalmi darab: „a Molnár és gyermeke” adatik elő; 24-én karácsony estéjén szünet; 25-én kedden délután *nép és gyermek-előadás:* „Hőfőherke és a hét törpe; este „Görgei Arthur és a világiós gyásznapok” történeti színmű; 26-án szerdán délután *nép-előadás:* „Próbaházasság,” este „II. Rákóczy Ferencz fogsága” történeti színművet adják elő. — Az előkészületek nagyban folynak Konti kitűnő új operettejének a „Cziterás”-ának előadására.

Dr. KÁRMÁN ZOLTÁN távollétében a szerkesztésért felelős: LÖRINCZY GYÖRGY.

Nyilttér*)

Nyilatkozat.

A karácsonyi ünnepek alkalmából budapesti- és külföldi könyv-szállító ezégek nevében a n. é. közönséget utazó ügynökök szokták zaklatni, kik a világirodalom remekművei mellett cognacot és egyéb testi eledelt is a „részteljesítés” esábitó jelszavával kötnek a könyvedvelők nyakára, s a közönség azt hiszi, hogy ez uton a rendszeren olesóbban jut jó könyvek birtokába, holott gyakran drágábban vesz meg roz könyveket.

A t. ez közönség felvilágosítása végett van szerencsém kijelenteni, hogy a vezetésem alatti Kármán S. helybeli könyvkereskedésben minden hazai- és külföldi irodalmi mű a *tehető legkedvezőbb fizetési feltételek mellett* kapható, s hogy már a kényelem szempontjából is üzletünkben mindenféle könyv előnyösebben rendelhető meg *akár részletfizetésre* is, mint a reklámot szárnyán utazó házaló ügynököktől. — Magamat és a vezetésem alatti üzletet a nagyérdemű közönség jóindulatába ajánlva maradtam

Rimaszombat, 1894. december 19.

Tisztelettel

Lévai Izsó

a Kármán S. könyvkereskedés vezetője.

Nyilatkozat.

A „Gömör-Kishont” 51. számában megjelent és Argai György klenőzi ág. ev. h. lelkész ur aláírásával ellátott nyilatkozatra csak is annyit tartunk szükségesnek megjegyezni,

hogy ezen, — íróját oly annyira jellemző s valósággal a piacra sem való hangon és modorban szerkesztett nyilatkozatra, minden tisztességes és magát lealacsonyítani nem akaró ember egyebet nem fel lehet, mint azt: *hogy úy és ehhez hasonló főmrdvéneket, akarva, — nem akarva, — választ nélkül kell hagyni.*

Ez az oka tehát annak, hogy mi, nevezett h. lelkész ur nyilatkozataival e helyen, — nem fogunk többé foglalkozni.

Kelt Klenőczon, 1894. év december 16-án.

Szentpétery Géza, jegyző **Szech Lajos**, társulati főtanító, **Hruska János**, bíró **Osztricsa Márton**, k. községm. **Szatinszky Endre**, tanító, **Figuli Pál**, városi penztárnok

*) E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Karácsonyi és ujévi ajándékok.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives figyelmét felhívni leg-
ujabban berendezett

Karácsonyi bazáromra,

melyben a legdíszesebb és legezlszerűbb gyermek-játékok s mindenféle **karácsonyi és ujévi ajándékok** ugy a mindkét nembeli gyermekek, valamint felnöttek számára igen jutányos áron vásárolhatók. Az e bazárban összehalmozott díszes művek **kizárólag a hazai ipar termékei**, melyek batran kiállják a versenyt a külföld hasonló gyártmányaival.

Ugyancsak nálam mindennemű **vadász- és löfegyverek**, vadászati czikkék es felszerelések jutányosan szerezhetők be, s a vadász urak szives figyelmet különösen felhivom legujabban érkezett

„Genial-vadászfégyver“-emre,

mely a vadászfegyverek között legujabb találmány s a legkitűnőbb szerkezetű. **Kézi- és utazó-bőröndök, varrógépek** nagy választékban, valamint díszes **sir-koszorúk** kaphatók.

Az ünnepek alkalmára mindenféle szeszes italok: cognac, pezsgőborok, valamint izletes hazai termésű aszú szomorodni és asztali borok literes üvegenként olesón árusíttatnak; rum, thea, déli-gyümölcsök és thea-sütemények szintén kaphatók.

Rimaszombat, 1894. decz. 5.

Tisztelettel:

STECH KÁLMÁN.

Karácsonyi és ujévi ajándékok.

Stech Kálmán karácsonyi bazárja!

Stech Kálmán karácsonyi bazárja!

Egész selyem mintázott Foulárdokat (mintegy 450 különböző fajban), méterenként 75 krtól 3 frt 65 krig — valamint fekete, fehér és színes selyemszöveteket 45 krtól 11 frt 65 krig — sima, kockás, esikós, virágos, damasztolt minőségben (mintegy 240-féle dispositió és 2000 különböző szín és árnyalatban) szállít postabér és vámmentesen a privát megrendelők lakására HENNERER G. (csász. és kir. udv. szállító selyemgyára ZÜRICHBEN. Minták postafordul-tával küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Hirdetmény.

A közelgő karácsonyi és újévi ünnepek alkalmából van szerencsém a m. t. közönségnek becses tudomására hozni, hogy helyben a faterem a „Három-Rózsa” vendéglő mellett levő üzletben mindennemű képek, könyvek és ifjúsági iratok, díszművek, albumok és imakönyvek s egyéb e nemű ünnepi ajándéktárgyak rendkívül nagy választékban s jutányos áron kaphatók.

Ajánlom továbbá raktáramat a legkülönfélébb karácsonyfa-éktípusok és felszerelési tárgyakkal, mely utóbbiak, raktáron lévő készlettel teljes eladhatása végett gyári áron árusítatnak el. Kiváló tisztelettel

Rimaszombat, 1894. december hóban.

Kármán S.
könyvkereskedése.

Hirdetmény.

Rimaszombatban a Szijgyártó-utcában 24. házszám alatt levő ház és beltelek szabad kézből eladó. — Bővebb felvilágosítást ad Lovcsányi Soma ügyvéd Felső-Balagon.

Hirdetmény.

A gömörmezei nép- és iparbankban az 1725, 1697, 1965, 2142, 2175, 2035, 2074 2206, 734, 5007, 4973, 4930, 4272, 4363, 4862, 4189, 4237, 4192, 4200, 4280, 4652, 4331, 2826, 2835, 5329, 4781, 4385, 4822, 4336, 4701, 4373, 4697, 4378, 5378, 4730, 4493, 5448, 5353, 5163, 5506, 4815, 4831, 5086, 4981, 5357, 5229, 5566, 5027, 5584, 5515, 5227, 5553, 5328, 5588, 5688, 5177, 5351, 5276, 5558, 5316, 5626, 5572, 2671, 5481, 5469, 5547, 5500, 5523, 5667, 5712, 5650, 5693, 5621, 5651, 5674. számok alatt elzálogosított s nem rendezett kézi zálogtárgyakat, u. m. arany-, ezüst pénzeket és ékszereket, ezüst evő és diszeszközöket, különféle értékpapírokat és betéti könyveket. 1894. évi december hó 28-ának délutáni két (2) óráján saját helyiségében elárvereztet.

Rimaszombat, 1894. deczemb. 6-án.

Az igazgatóság.

A karácsonyi ünnepek

alkalmából van szerencsém a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlani, hogy rég idő óta fenálló

liszt- és fűszerkereskedésben

a legfinomabb fűszerek, liszt, cukor, tea, rum, cognac, valódi marosmenti (erdélyi) asztali- és csemege-borok, mindennemű ásványvizek a legfrissebb minőségben, jutányos áron a szokott előzékenységgel szolgáltatnak ki.

Különösen figyelembe ajánlom újonnan berendezett csemege és déli-gyümölcs üzletemet, melyben mindennemű csemege-árak, ugymint: narancs, citrom, fügek, datolya, candirozott gyümölcsök, sajtok, halak és különféle conservek a legfinomabb izlést is kielégítőleg kaphatók.

Becsés pártfogásukat kérve maradtam tisztelettel

HEKSCH JAKAB,

Rimaszombatban, Főtér. (Ethey-féle házban.)

Karácsonyi cikkek nagy választékban!



LÖFKOVICS LIPÓT

áruháza

RIMASZOMBAT.

Ajánlja meglepő nagy raktárát

őszi és téli cikkekben.

Különösen

nagy választék

női-, leány- és gyermek-

felöltőkben.

Meglepő olcsó árak mindennemű cipőkben, kalapokban és fehéreneműekben.

Karácsonyi cikkek nagy választékban!

REISZ JÓZSEF

újonnan berendezett áruháza Rimaszombat.

Hirdetmény!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy

újonnan megnyitott

nagyarányu női- és férfi divat-, valamint diszműárak

nagy áruházamban

olcsó szabott árak mellett

karácsonyi és újévi

ajándékokra alkalmas cikkek eladása megkezdődött.

REISZ JÓZSEF

újonnan berendezett áruháza Rimaszombat.

Hertsko Bertalan Rimaszombat.

Alkalmi bevásárlás.

A közeledő karácsonyi és újévi ünnepekre ajánlom a nagyérdemű közönségnek dúsán felszerelt és jó hírnek örvendő

órás- és ékszerész-üzletemet,

hol mindenféle ékszer- és óra — alkalmi ajándéktárgyul — a legszebb kivitelben, mérsékelt áron vásárolható. — Továbbá nem mulaszthatom el ajánlani, hogy mindenféle diszes és hasznos

china-ezüst

tárgyak a legnagyobb választékban és mesés olcsó áron csakis nálam kapható.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, maradtam

Kiváló tisztelettel

HERTSKO BERTALAN,

órás- és ékszerész

RIMASZOMBAT, FŐTÉR.

1-2

Karácsonyi és újévi ajándékok.